

# 注意! 今起, 这些新规将施行



## 阅读提示

恶意透支信用卡超5万元可判5年以下有期徒刑或者拘役, 道路客运领域“军人依法优先出行”更有保障, “扫黄打非”举报最高可奖励60万元……12月, 一批新规将正式施行, 为经济社会发展保驾护航。

## 恶意透支信用卡超5万元可判5年以下有期徒刑或者拘役

根据最高人民法院、最高人民检察院11月28日公布并将于12月1日起施行的司法解释, 恶意透支信用卡, 数额在5万元以上不满50万元的, 将被认定为刑法规定的恶意透支信用卡“数额较大”。

根据我国刑法第一百九十六条规定, 恶意透支信用卡, 数额较大的, 处五年以下有期徒刑或者拘役, 并处二万元以上二十万元以下罚金; 数额巨大或者有其他严重情节的, 处五年以上十年以下有期徒刑, 并处五万元以上五十万元以下罚金; 数额特别巨大或者有其他特别严重情节的, 处十年以上有期徒刑或者无期徒刑, 并处五万元以上五十万元以下罚金或者没收财产。

这份《最高人民法院、最高人民检察院关于修改〈关于办理妨害信用卡管理刑事案件具体应用法律若干问题的解释〉的决定》还规定, 恶意透支数额在50万元以上不满500万元的, 应当认定为刑法规定的“数额巨大”; 数额在500万元以上的, 应当认定为刑法规定的“数额特别巨大”。

该司法解释明确, 持卡人以非法占有为目的, 超过规定限额或者规定期限透支, 经发卡银行两次有效催收后超过3个月仍不归还的, 即为刑法规定的“恶意透支”。恶意透支的数额是指公安机关刑事立案时尚未归还的实际透支的本金数额, 不包括利息、复利、滞纳金、手续费等发卡银行收取的费用。

## 道路客运领域“军人依法优先出行”更有保障

根据交通运输部、中央军委后勤保障部联合印发的关于保障道路客运领域军人依法优先出行权益有关事项的通知, 12月1日起, 全国汽车客运站、道路客运班线经营者应当在购票、安检、候车、乘车等环节对军人提供优先服务, 随同军人出行的家属可一同享受优先服务。

通知明确, 设有售票窗口的汽车客运站应设置军人优先售票窗口。汽车客运站应安排持有效证件的军人及随行家属优先购票、安检和乘车, 并在军人优先售票窗口、安检口、检票口醒目位置设置“军人依法优先”标识, 服务人员应积极主动做好服务引导工作。

通知要求, 二级及以上汽车客运站应在重点旅客候车室(区)为军人提供候车服务, 具备条件的可单独设置军人候车场所。鼓励其他汽车客运站依自身条件为军人提供舒适候车服务。军人候车场所应设置醒目标识, 并在汽车客运站内设置引导标识。

通知还明确, 汽车客运站和道路客运班线经营者应当在购票、安检、候车、乘车等各环节, 主动为行动不便的伤病残军人提供热情优质的服务。鼓励采取专人全程陪护、预约定制服务、协助亲属进站接送等措施, 提供服务车、轮椅等便民辅助设备, 保障行动不便军人安全、便捷出行。

## “扫黄打非”举报奖励新规: 最高奖励60万元

根据全国“扫黄打非”工作小组办公室、财政部、国家新闻出版署、国家版权局四部门联合修订并发布的新的《“扫黄打非”工作举报奖励办法》, 自12月1日起, “扫黄打非”举报最高可奖励60万元。

办法细化、完善了“扫黄打非”举报奖励范围、奖励标准、奖励程序与监督等内容, 明确了属于“扫黄打非”举报奖励范围的16种情形, 涵盖网上网下危害意识形态安全、文化安全、未成年人身心

健康、新闻出版行业秩序的各类涉“黄”涉“非”问题。

全国“扫黄打非”办公室负责人介绍, “扫黄打非”的形势、任务发生巨大变化, “扫黄打非”举报奖励制度也要与时俱进。这次修订举报奖励办法, 有利于充分鼓励、调动群众参与“扫黄打非”工作的积极性, 有助于打击涉及“黄”“非”活动的违法犯罪分子, 进一步推动“扫黄打非”工作深入开展。

据新华社

## 国内新闻速递

### 电影《黄大年》将于12月12日全国公映

记者从长影集团获悉, 由长影集团、北京忠石影业联合出品的电影《黄大年》将于12月12日在全国公映。该片导演成科介绍, 主创团队采访了将近140位当事人, 了解黄大年生前的各种事迹、生活的细节、性格的细节, 以保证文学剧本和影片创作的真实、感人、细腻。影片从拍摄到公映, 历时近一年。

### 我国科学家找到肿瘤免疫治疗潜在新途径

近日, 中科院生化与细胞所许琛琦团队找到了调控T细胞抗肿瘤功能的效应分子“FBXO38”并首次揭示了该分子的独特作用机制, 有望为肿瘤免疫治疗提供新的途径。

中科院院士李林评价, 琛琦团队另辟蹊径, 从蛋白质水平调控的基础研究入手, 找到了调控PD-1分子活跃程度的新分子“FBXO38”, 以此为靶点, 有望开发出治疗肿瘤的小分子抑制剂药物。

### 国家监委引渡第一案: 外逃职务犯罪嫌疑人被引渡回国

11月30日, 在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室统筹协调下, 中保两国执法部门密切合作, 外逃保加利亚的职务犯罪嫌疑人姚锦旗被引渡回国。这是今年3月国家监委成立后成功引渡第一案, 也是我国首次从欧盟成员国成功引渡涉嫌职务犯罪的国家工作人员。

姚锦旗, 男, 1956年生, 浙江省新昌县原常务副县长, 涉嫌利用职务之便多次收受他人巨额财物。2005年12月出逃。同月, 浙江省办案机关对姚锦旗涉嫌受贿犯罪立案侦查。2018年10月3日, 国际刑警组织对姚锦旗发布红色通缉令。10月17日, 保加利亚警方根据红色通缉令抓获姚锦旗。11月26日, 保加利亚索菲亚地方法院作出裁决, 同意向我国引渡姚锦旗。

据新华社

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 彭仁发: 勇于为航空事业奋斗一生

彭仁发, 原名彭德仁, 江西赣州人, 出身贫寒。1930年参加中国工农红军, 不久加入了中国共产党。曾在红军中先后担任战士、警卫员和团、师特派员, 先后参加过五次反围剿斗争和举世瞩目的两万五千里长征, 并随红军长征到达陕北。抗日战争全面爆发后, 被选送到延安摩托学校进行学习。

1937年12月, 彭仁发被党中央派到新疆学习航空技术。1938年3月, 进入新疆边防督办公署航空队机械班学习。

靠着努力, 彭仁发很快攻下了《飞行原理》《外场维护》《内场修理》等航空基础理论课程, 基本掌握了教学大纲规定的航空知识和技术, 并且理论联系实际, 抓紧一切时间学习实际操作技术, 门门考试都在4分以上(满分为5分)。

1939年11月, 彭仁发以优异成绩毕业, 被授予少尉军衔。之后, 他遵照党组织安排, 继续留在新疆边防督办公署航空队实习, 并担任机械师。

1940年2月, 在一次飞行训练中, 由于天气冷, 飞机发动机发动不了, 彭仁发主动上前去发动, 因螺旋桨突然转动而受重伤, 不幸因公殉职。

据新华社